



## “两路”精神浸润高原历久弥新

——传承弘扬“两路”精神系列报道(中篇)

青海日报记者 公保安加 马振东

总有一种精神，穿越时代历久弥新；总有一种力量，化育人心催人奋进。

1950年4月，高原依旧雪覆冰封，川藏、青藏公路同时破土动工，筑路大军战天斗地，于1954年12月25日将“两路”修抵拉萨，结束了西藏没有现代公路的历史。

70年过去，作为中国共产党人伟大精神谱系的组成部分，筑路大军“一不怕苦、二不怕死，顽强拼搏、甘当路石，军民一家、民族团结”的“两路”精神被高原人民代代传承弘扬，成为激励沿线各行各业攻坚克难、奋勇拼搏的精神财富。先辈们眠霜卧雪，誓把天堑变通途的英雄事迹和革命精神彪炳史册，为推动经济社会发展和促进民族团结进步事业注入源源不断的精神性力量。

### 精神财富浸润心灵

在戈壁城市格尔木西北角密密层层的绿树丛中，静静伫立着一座年代久远的二层小楼——将军楼。

因路而生，因路而兴。格尔木市的诞生与发展绕不开慕生忠将军和筑路大军。1954年，慕生忠将军带领的筑路大军以格尔木为“大后方”，将青藏公路修抵拉萨。

后人以将军楼为中心，精心打造出一座镌刻格尔木前世今生的主题公园，被称为将军楼公园。

如今，这座公园被命名为全国爱



筑路忠魂雕塑。

青海日报记者 马振东 摄

爱国主义教育示范基地，不仅成为格尔木市民休闲娱乐的重要场所，也成为游客打卡的重要地标。将军楼、“筑路忠魂”雕塑、天路纪念塔等建筑以及主题展示馆的精心布置，不仅再现筑路大军凿艰越险筑“天路”的感人往事，也以一位将军、一条公路、一个奇迹、一段历史、一座新城、一种精神的动人篇章，成为人们缅怀先辈、弘扬“两路”

精神一方天地。

作为当年筑路大军的“大后方”，

格尔木是一个被“两路”精神浸润的土地。

这座年轻的戈壁城市几十年发展

变迁，伴随着对“两路”精神的代代传

承和弘扬，无论党委政府，还是部队和

医院，抑或是平常市民……

位于格尔木市的陆军第九五二医

院的前身是西北军区第二门诊部，

1954年7月由十九兵团留守处附属医院整编组建。

1956年7月，70名医生、护士受命于中央军委，从古都西安到世界屋脊，从繁华都市到亘古荒原，战严寒、斗风沙、抗缺氧、耐寂寞，在高原戈壁格尔木搭起三顶帐篷，开设50张床位，建起格尔木第一所部队医院，开启了医院在青藏高原的传奇历程。

(下转二版)

## 冬日茶卡淡季不“淡”



水天一色的茶卡盐湖。

青海日报记者 李庆玲 王玉莹 潘昊

入冬后，青藏高原逐渐披上一层洁白的纱衣，展现出银装素裹的壮美。

12月22日，走进乌兰县的茶卡盐湖“天空之镜”景区，不少游客在湖边拍照打卡。

乘坐小火车行驶在轨道上，只见被积雪覆盖的远山倒映在湖水中，湖光山色两相映，至纯至美、宛如仙境。青海茶卡盐湖文化旅游发展股份有限公司副总经理张修源介绍：“因为冬天风比较小，所以盐湖的镜面效果能够更加直观体现‘天空之镜’，让游客完全沉浸式感受体验盐湖的日出、晚霞和星空之美。”

茶卡盐湖是青海旅游金名片，这两年“天空之镜”景区不断提档升级，通过建设特色站点、优化基础设施、布局游



数字化包装车间中控指挥室。

青海日报记者 李庆玲 王玉莹 潘昊 摄

天然钠盐湖，这里天然纯净无污染，好环境造就好品质，茶卡食用盐咸而鲜，是独一无二的富含天然氨基酸的食用盐产品，受到消费者的青睐和喜欢。新中国成立后，茶卡盐开始大规模开采，如今在生产工艺、生产工具、运输、品质、产量、产品开发利用等方面都有了质的飞跃。

走进位于茶卡盐湖文化馆隔壁的青海省盐业股份有限公司茶卡制盐分公司(以下简称“青海盐业茶卡制盐分公司”)数字化包装车间参观通道，只见全自动化的包装线上一袋袋茶卡食用盐正在源源不断地快速输送，在企业中控室智慧大屏上生产数据实时跳动更新。

茶卡盐湖不仅“颜值”动人心弦，“盐值”更是盈千累万，除了工业盐之外，这里生产的茶卡食用盐走向千家万户的餐桌，丰富了无数人的味蕾体验。

记者了解到，因原有食用盐装箱生产线生产过程中码放不齐、包装划伤破损、捆扎不牢、纸箱破损等质量问题频发，严

重影响品牌形象，2024年，盐业公司投入5700多万元完成了对茶卡食用盐生产线的产能提升和装箱线升级改造，采用行业最先进的湖盐生产技术和智能化包装技术，实现茶卡湖盐生产线的提档升级。

青海省盐业股份有限公司总工程师孔会民介绍，数字化包装车间共有14条立袋包装线和5条平袋包装线，每天产能650多吨。包装过程中会进行激光打码追溯扫描、重量检测剔除，包装以后自动装箱或装袋，然后进入仓储区，由机械手码垛，全自动叉车机器人按照设定区域装卸。

“茶卡盐湖原盐从湖水下采出到进入包装线，整个流程无人为干预，没有任何‘科技与狠活’，是真正的天然绿色产品。2024年截至目前，已销售茶卡食用盐5.45万吨。”孔会民说。

## 青海油田新能源发电量突破1亿千瓦时

青海日报讯 (记者 陈贊业 通讯员 张文娟) 2024年，中国石油青海油田公司聚焦“双碳”目标，大力推进油气与新能源业务协同发展。随着青海油田花土沟屋面分布式光伏、格尔

木燃机电站重启配套100万千瓦光伏项目、边远区块光伏项目、乌南区块清洁能源替代先导示范工程(光伏部分)等在运光伏项目按计划稳定发电，新能源发电量稳步提升。截至12

及闲置土地，按照“能替尽替、应替尽替”原则，推进油区和周边地区光伏发电规模化开发利用，以新发绿电直接供给油田生产，助力油区全面实现清洁替代，推动油田绿色转型。

## 乔亚群带队开展招商引资活动

本报讯 12月17日至20日，州委副书记、州长乔亚群带队前往四川省、广东省开展招商引资活动，走访考察有关企业，推动在谈项目落地落实，回应解决企业诉求，深化合作交流，促进共赢发展。

乔亚群一行先后前往大陆希望集团、中国南玻集团股份有限公司、深圳市曼恩斯特科技股份有限公司等企业走访考察，深入一线参观调研，与企业负责人座谈交流，详细了解企业发展历程、生产经营、业务布局、产业规划等情况，宣传介绍海西资源能源优势、产业发展规划，就企业项目建设提出的诉求一一解答回应。

乔亚群表示，当前海西正在深入

学习贯彻习近平总书记考察青海重要讲话精神，加快推进世界级盐湖产业基地、国家清洁能源产业高地建设，着力培育新质生产力，正处于历史上最好的发展时期，发展前景广阔、潜力巨大。海西州将持续营造一流营商环境，加强沟通衔接、强化服务保障，以“店小二”精神、“保姆式”服务助推企业健康发展。企业家们表示将进一步加强与海西的沟通对接，充分依托青海、海西资源能源、产业布局等优势，不断拓宽合作领域、坚定投资信心，积极推进签约项目加快建设、在谈项目落实见效，更好为地方经济社会高质量发展注入强劲动力。

袁廷运参加。

## 茫崖：全力办好人民满意的教育

本报讯 (记者 田格斯 通讯员 哈红霞) 冬日清晨，走进茫崖市教育专区，金色的阳光洒在崭新的教学楼上，目之所及皆是新景象。“平安校园、智慧校园、特色校园”的理念渗透到每一个细节，劳动实践基地、国防教育基地、3D打印雕刻室、创客教室、理化生标准化实验室等一应俱全，为教师安心育人、学生静心学习提供了有力保障。

据了解，茫崖市委、市政府按照高标准、高规格、高要求、高起点打造教育专区，旨在为孩子们提供一个优质的学习、生活、成长环境。专区共占地292亩，专区内教育资源齐聚，幼小初高全覆盖，秉持“德育树人、智育启智、体育强身、美育润心、劳育陶情”五育并举原则，发挥专区作用，展现茫崖教育发展新面貌，推动义务教育实现优质均衡发展。

近年来，茫崖市持续加大财政投入，不断加强各校园基础设施建设力度，配齐配强功能室、实验室等设施设备，精心谋划实施各类项目36个，夯实教育基础，改善整体的办学条件，推进教育教学信息化发展。同时，新建的实验小学、改扩建的幼儿园解决了一直以来困扰大家的“大班额”教育民生难题，市教育局还通过“腾笼换鸟”方式推动了茫崖教育高质量发展，使得群众对优质教育资源的需求得到了更好满足。

与此同时，茫崖市高度重视教师结构优化和素质提升。据了解，全市现有教师、保育员170名，其中专任教师149名，全市教师学历达标率为100%。为推动教育人才队伍更加专业，教师素养得到新提高，市教育局组织全市中小学教师参加任课教师专业能力测试、教师岗位大练兵、教师交流轮岗、“影子式”跟岗研学等各类活动，激励“师者”责任担当，涵养扎实学识，树立“躬耕教坛、强国有我”的志向和抱负，提供教师队伍建设的有力支撑，办好人民满意的教

育，为建设美丽茫崖贡献教育的智慧和力量。

“此次跟岗培训的最大感悟，就是让教学与科技结合，善于借力，与时俱进。并且分享了一些高效办公软件，例如：AI班级管理、一分钟手抄报等。建议教师们在上好课的前提下，高效利用办公软件，做好实践管理，提升自我学识。”茫崖市实验小学教师乌日娜说道。

除此之外，市委、市政府积极搭建省级、援青、州级等跨地区教研合作平台，与台州市教育局、油田教研中心签订帮扶协议，结成教研联盟，共享优质教育资源，利用智慧教研平台载体和“空中教研”远程视频教学平台，提升教育质量，推动城乡教育资源优质均衡发展。邀请格尔木教研室及第十四中学、金峰路小学来茫去格开展跨区域教研联盟活动，激活学校教研工作的内生动力，努力满足学生在家门口“上好学”的愿望。

“我们不断加强生涯规划指导教师队伍建设，科学设置生涯规划课程，掌握新生学科特长、兴趣爱好、发展方向等信息，研究具有茫崖特色的学生成才指导清单，确定2024年走班教学模式3种。鼓励各学校积极开展综合实践及研学活动，立足学校特点，以兴趣社团的方式，突出打造篮球、书法、舞蹈、电子琴、陶笛等6个特色教育社团，助力学生多元发展。”市教育局副局长丁肖向记者介绍道。

2024年全市高考上线率100%，其中本科率为67.92%，高于全省3.22个百分点，一个个亮眼的数据，展现出全市教育质量稳步提升。

教育关乎国计民生，承载民族希望。茫崖市始终围绕办好人民满意的教育这一宗旨，深耕教育“沃土”，通过加大投入、规范管理、深化改革等一系列有力举措，全力推进素质教育，不断优化教育布局，为孩子们铺设了一条通往知识殿堂的希望之路，也推动了全市教育事业的平稳、健康发展。

## 标题新闻

●我国数字经济核心产业企业总量突破450万家

●新四类环保设施将向公众开放

●四项涉水污染物排放标准发布

据新华社电

值班编委/韩玮玮

责编/萨仁高娃

版式/季雪文